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Sesiun 63.a estraor~inaria en 16 ~e Enero a ~ 1908 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR ESCOBAR 

Sumario Aeta 

Acta de la sesion anterior.-Cuenta.-El señor Se leyó ifué aprobada la siguiente: 

Secretario at;luncia que en la próxima sesion 
corresponde elejir Mesa Directiva.-A indi­
cacion del señor Sánchez Masenlli se acuerda 

dirijir oficio al Ministro del Interior solici­
tando la nómina de los empleados de la 

«SESION 62. a ESTRAORDIN ARIA. DEL 15 
DE ENERO DE lU08 

policía de Santiago que han debido ser reti- Asistieron los señores Escobar, Bal. 

rados en conformidad a la lei de retiro for- maceda, Besa, Cifuentes, Devoto, Fá. 
zaso del Ejército.-Se dan por terminados 
los incidentes.- Entrando a la órden del dia bres, Fernández Concha, Infante, Laz-

se pone en discusion el proyecto sobre au· cano, Matte Pérez, Puga Bor'1e (Minis .. 

torizacion a la Municipalidad de Valparaiso tro de Relaciones EHtel·iores,' Oulto i 

para contratar un empréstito i despues de Oolonizacion), Sánchez, Sanfuentes, So­
breves consideraciones del señor Balmaceda 
es aprobado. - Continúa la discusion del tomayor (Ministro del Interior), Suber-

proyecto sobre contratacion de empréstito caseaux, U rre.iola, Varela, Vergara,:Vial, 

para el ferrocarril de Arica a La Paz.-Usan Vi llegas i Walker M.artínez, i los señores 

de la palabra los señores Devoto Sánchez Ministros de Guerra i Marina i de Indus-
Masenlli, Balmaceda, Besa i Puga Borne (Mi- . . , . 

nistro de Relaciones Esteriores).-Se sus- trIa 1 Obras Pubhcaa. 

pen~e 1;-,. sesion.-A segunda hora conti~úa Aprobada el acta de la sesion anterior, 

la dlscuslOn del presupuesto de Guerra) se se dió cuenta de los siguientes negocios: 
aprueban con diversas modificaciones las) 
partidas o . ., ) 2 i 1 ~ que habian quedado) . 

para segunda discusion i la partida l.a del MensIlJes 
presupuesto de Marina.-Se levanta la se­

sion. 

Asistencia 

As!stieron los señores: 

Tres de S. E. el Presidente de la Re­
pública: en el primero inicia un proyeoto 

de lei que lo autoriza por un año para 
contratar, hasta por el término de cinco 

años, con alguna empresa de navegacion 

:. , 
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8alma<;eda, J. Elías U rrejola. Gcnzalo el servicio entre Val paraiso i Panamá, 

Besa, Arturo Vial, Leonidas en el p1azo'máximo de ocho dias, median... " e:,) 

Charme, Eduardo ViIlegas, Enrique b· d á 1 '. ;~ 

Devoto A., Luis Walkp.T NI , Joaquin' te una su venClOIl que po r a canzat' .-~ 

Fernández Concha. D. i los señores Ministros hasta vein te mil libras esterlinas anua1e8. .;­

Lazcano, Fernando d.el Interior .. de Rela- Se reserv(, para segunda lectura.-~ 

SMá~tthe PéMrez, DRic,ardo clO.nCes El st~no:es, qUdl- ,len los dos restantes comunica, re's- ".ji
j
' 

nc ez ., ano to 1 o omzaclOn l. e

J

, . ,.' '·'t" h t "élt' ~ .. 1;1" 
Sub~r<::a~eaux., Ramon Industria i 'Obras PÚ- peetlvamen e~ 9ue . a esu. o. ,~n.c. Ir .j 

TocQrn,,!', José blicas. entre los asúntos 'de que puede óC'oparsQ,~~ 

.J 
'!'l 

\'~j 
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~al en el actual perío,isupuesto del Ministerio ~a do de sesiones estraordinarías, los di ver· ) 1908. 
_sos proyectos sobre Icjislacioll obrera i la Considerada la partida 5.a, «lnstruc-solicitud de don Samuel Noguera en la cíon i educacion militar», el señor Mjnis~ que pide se fije un derecho específico tro de Guerra pidió que el ítem %, suel­para la leche condensada, con o sin az¡Í- do del visitador de escuelas primarias 'car, quo se importe del estranjero. del EJército, se elevara de tres 'mil seis-Se ordenó archivarlos. cientos a cinco mil pesos. 

Ofioios 

Uno de la HonoraLle Cámara de Di­
putados con el que remite aprobado un 
proyecto de lei sobre vae;unflcion obliga.., 
toria. 

Se reservó para segunda lecturli. 

La partida se dió por aprobada con las 
indicaciones de la Comision ~ con ia for ... 
mulada por el señor Ministro. 

Puesta en discusion la partida 6.a, 
«Direccion del Material de Guerra», el 
st'ñor Miuistro del r.amo formuló las si" 
guientes indicaciones: 

) Que el ítem 130 se redacte en estos 
¡ términos: 

SoJioitudes ( dtem .. , Un maestro mayor pirotéc. 
- U ] d ~ S fí Y' ~ . d d ¡ nico, siete mil ochocientos pesos;» na ue Olla o a anez, VIU a e i Q . 1 't 150 E b 1 Elgueta, en la que pide se le devuel van <¡ . . ~e se s~prI:a e lt eT? 1 d'« "fll a ~' los tmtecedentes acom pañados a la sol i- Je l. rasdPor e e ma erla e ar 1 erIa 't d b . d í -enajena o»; CI U so re penslOn e montep o, quel {, 1 't 152 d t ' '. I ~ue e 1 em . se re ac e aSl: presentó a esta Cámll.ra 1 fue desechada I • • '1 d'l ti h 15 d . r 'It" «Item ... ReposlClOn de mI man les, con S eca

d 
.. eJulllO 11 Imo. a diez pesos cada uno, diez mil pesos;» e acc~ 10 a e 8. I It l' . t 't que se conSUI e e slgUIen e 1 em k· 

k.' Continuó, en seguida, la discuflion je, 
f~'\. neral, pendiente en sesion de 7 del actual, 
lif del proyecto de lei, iniciado por S. E. el t' • ~residente de la Repúblic~ que. lo autc· 
~'" rIza para contratar un empréstIto hasta 
, _ por la suma de tres millones de libras 

nuevo despues d~l 153: 
«1 tem ... Para rf'posicion de mil mo­

chilas, a treinta i dos pesos cada una, 
treinta i dos mil pesos.» 

esterlinas, a fin de contin uar la com'ltruc­
cion del ferrocarril de Arica a La Paz. 

El señor Balmaceda usó de la palabra, 
i dijo que Su Señoría no tenia el propó­
sito de dificultar el despacho de este 
asunto, pero que creía necesario se bicie· 

,~ ra un estudio detenido para saber cuál 
, era el trayecto por el que la línea férrea 

podia. ejecutarse con menores gastos i 
oon mayores ventajas para los intereses 

- . de Bolivia i de Chile. 
Agregó el señor Senacior que esperaba 

oir algunas esplicaciones del señor Mi, 
nistro de Industria i Obras Públicas, que 
le permitieran apreciar cómo debe resol­
verse este asun too 

Se suspendió la sesion. 
A segunda hora, continuó la discusion 

. \ p.ndientÁ en hli 1161'hm anter¡or~ dé1 prtlh 

El señor Walker Martínez hizo algunas 
observaciones para manifestar la conve ... 
niencia que hai de reponer el material 
de artillería, i pidió al señor Ministro de 
Guerra se sirviera considerar este asunto, 
i espresar si, a su juicio, debia consultar­
se un ítem con el objeto de iniciar la re-
posicion de ese material. -

Con este motivo US'lron de la palabra 
los señeres Subercaseaux, Besa, Ministro 
de Guerra i Sánchez, hal?iendo espresado 
el referido señor Ministro que Su Seño­
ría participaba de la manera de ver del 
señor Walker Martínez, pero que por el 
momento no podia dar una contestacion 
precisa sobre el particular; que :se ocupa­
ria de este asunto sin pérdida de tiem ... 
po, i se presentaria un proyecto de lei al 
respecto. 

El señor Walker Martínez dijo que le 
satisfacia la respuesta dada por el señor 
Mifli'ftro d, Gl.lirraj i oonfiaba M ella; j 
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que anticipaba, desde luego, que pediria Que el ~tem 186, pasajes i fletes (por 
segunda discusion para la partida 8.", lnar i ferrocarriles particulares para ofi~ 
«Suministros al Ejército», a fin de dar ciales, tropa, etc., se eleve de ciento cin, 
tiempo al señor Ministro para que traiga cuenta mil a doscientos mil pesos; i 
los datos necesarios para consultar un Que el ítem 192, para dotar con la 
ítem destinado a iniciar la renovacion del mitad del ganado que falta en los cuer­
material de artillería. pos i en el Estado Mayor J eneral, etc., 

Cerrado el debate, se dió por aproba,) se eleve de setenta i cinco mil a cien mil 
da la partida con las indicaciones de la ¡ pesos. 
Comision i con las formulada'i por el se· El señor Walker Martínez dijo que 
ñor Ministro. daria su voto a los aumentos propuestos' --.! 

La partida 7.a, «Direccion de SalIÍdad por el señor Ministro e hizo indicacion 
Militar», se dió por a.probada con una para que se consultara el siguiente ítem 
indicacion del señor Matte Pérez, para en el lugar correspondieúte: 
que el ítem 158, un guarda almacenes, «Item ... Para la construccion de casa 
se redacte en estos términos: de oficiales i de un picadero cubierto en 

({ 1 tem ... Un jefe guarda.almacenes, el cua.rtel del Rejimiento Escolte-, seten-
tres mil seiscientos pesos.» ta i cinco mil pesos.» 

Considerada la partida 8. a, «Suminis~ Propuso, asimismo, Su Señoría que se ,:' 
tros al Ejéroito», el señor Ministro de saprimiera el ítem 178, para establecer 
Guerra formuló las siguientes indicacio ... lavanderías a vapor en los cuarteles para 
nes: el lavado de 1'\ ropa de los conscriptos, etc. 

Que el ítem 168 se redacte en estos Despues de algunas observaciones del l 
términos: señor Subercaseaux, el señor Villegas .. ~ 

«ltem 168. Reposicion del vestuario i pidió se consultara ,en esta partida el 
i equipo para seis mil seiscientos hombres iiiguien~e ítem: 
contratados, que pueden ser sustituidos «1tem ... Para adquirir el fundo «La 
en parte por conscriptos i para seis mil Florida», de propiedad de la Mt.lllicipa­
ochocientos ochenta idos conscriptos, a lidad de la Serena, a fin de destinarlo a 
razon de ciento cincuenta i cuatro pesos campo de maniobras para la guarnicion 
noventa i cuatro centavos los de las armas militar de dicha ciudad, veinte mil pe. I~:' 
montadas, i ciento treinta i tres pesos sos.» ~~ 
setenta i ocho centavos los de las armas a Esta indicacion fué apoyada por el se· . ~ 
pié, un millon nov2cientos wil pesos;» ñor Besa. 

Que el item 169 se redacte así: ~ Usaron, en seguida, de la palabra los -
«Item Hg. Atimentacion, sea en dinero i señores Ministru de Guerra, Besa i Wal. 

o confeccionada, de seis mil seiscientos ker Martínez, quien espuso que retiraba. 
hombres contratados, pudiendo éstos ser la indicacion que habia rormulado para .,; 
sustituidos en parte por conscriptos, i de que se suprima el ítem 178. 
seis mil ochocientos ochenta idos cons- La partida' se reservó para segunda. 
criptos, a razon de los prócios fijados para discusion. 
hacer este servicio en cada guarnicion, Considerada la partida 9.", «Gastos 
durante un añc, tres millones quinientos diversos», el !:leñor Ministro de Guerra 
veintiocho mil pesos;» ~ hizo indicacion para que el ítem 210, 

Que el ítem 171, forraje, talaje i paja modificado por la Comision, se redactara 
.larga, etc., se eleve de un millon dos· en estos términos: 
cientos mil pesos a un millon seiscien· «Item ... Para pag0 de cuentas pen- . ,", 
tos mil pesos; dientes por gastos hechos hasta 1907, '. 

Que el ítem 183 se redacte así: cien mil pesos.» 
«Item .•. Reparacion i conservacion El señor Lazcano propuso se agregara 

del material de la unidad de puentes i a la partida, en ellug~r corrf'spondiente, 
pontones, 'seiscientos pesos;» el siguiente: 



:.' 

«Item ... Al Círculo de jefes i oficia­
les retirados, cinco mil pesos.» 

El señor Devoto pidió, a su vez, se 
consultara, en el lugar correspondiente, 
este ítem: 
~ l d tem ... A la Sociedad de Veteranos 
del 79, d03 mil pesos.» 

Cerrado el debate, se dió por aproba­
da la partida con las indicaciones de la 
Comisíon i con las formuladas por los se­
fiores Ministro de Guerra, Lazcano i De­
voto. 

La partida 10, «Departamento de Jus­
ticia i Recompensas», se dió por aprobada 
tal como aparece en el proyecto orijinal. 

La partida 11, «Seocion Remonta», 
se dió por aprobada, acordándose, a indio 
caeion del señor Ministro de Guerra, su­
primir el item 231, «Adguisicion de re· 
productores para el ganado del Ejérf'ito». 

Las partidas 12, «Retiro, montepío i 
pensiones», i 13, «Gratificaciones i pen­
siones concedidas por leyes especiales», 
se reservaron para segunda discusion a 
peticion del señor .Ministro de Guerra. 

Puesta en discusion la partida 14, 
«Obras públicas», hicieron algunas ob .. 
~ervaciones los s0ñores Balmaceda, Mat·· 
te Pérez, Walker Martínez, Suberca­
f¡eaux i Ministro de Guerra, habiendo pe­
dido el señor Walker Martínez que se 
aprobara la partida en la forma en que 
aparece en el proyecto orijínal, desechán­
dose la indicacion de la Comisiono 

Así se acord6. 

Presupuesto en oro 

Considerada la partida 15, «Instructo­
res i empleados contratados, etc.», el 
ijeñor Ministro de Guerra formuló es­
tas indicaciones: 

Que se consultaran los siguientes ítem 
nuevos: 

Despues del 247: 
dterp ... Sueldo de un maestro mayor 

de montaje i fundicion, seis mil pesos;) 
Despues del 250: 
dtern ... Para fletes, gal:!tos de embar­

que en Europa, de artículos ::le equipo i 
vestuario i material rodante que se ad­
quieran para el Ejército, cincuenta mjl 
pesos;» 

I que el ítem 252, para gratificácion de 
adictos militares, se redujera de dieci­
nueve mil pesos a nUl'\ve mil pesos. 

El señor Subercaseaux espresó las ra­
zones por las cuales estima que TIO es 
conveniente mantener comisiones milita­
res en Europa. 

Con este motivo hizo algunas obser­
vaciones el señor Walker Martinez, i pi­
dió al señor Ministro se sirviera traer a 
la Sala el detalle de la inversion del ítem 
251, relativo a la Comision Militar en 
Europa. 

Propuso así mismo Su Señoría que el 
ítem 253, para contratar tres oficiales 
estranjeros, etc., se elevara de cuarenta 
mil a cien mil pesol'. 

El señor Ministro de Guerra modificó 
esta indicacion en el sentido de que el 
referido ítem 253 se eleve solo a sesenta 
mil pesos, lo que fué aceptado por el señor 
Walker Martinez. 

El señor Matte Pérez propuso que el 
mencionado ítem 253, se red"ctara en 
estos términos: 

«Item ... Para contratar tres oficiales 
estranjer08 qne sirvan en el Ejército e 
institutos técnicos, sesenta mil pesos.» 

Esta indicacion fué aceptada por el se­
ñor Ministro de Guerra. 

La partida se dió por aprobada con las 
indicaciones de la Comision i cOn las forA 
muladas por los señores Ministro de Gq.e­
rra, Walker Martínez i Matte, acorc.!á.n­
dose, a peticion del señor Walker Martí­
nez, reservar, para segunda discusion, el 
ítem 251, relativo a la Comision Militar 
en Europa. 

Siendo avanzada la hora, se levantó la 
seSlOn.» 

Cuenta 

Se dió cuenta: 

1.0 De los siguientes mensajes de S. E. 
el Presidente de la República: 

A.-«Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

Tengo el honor de poner en vue~tro 
conocimiento que, de acuf;lrdo COn el 
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Consejo de Estado, he resuelto inc1uir 
entre los asuntos de que puede ocupar­
se el Congreso l'lacional en el act1+al 
período de sesiones estraordinarias, los 
proysctos sobre reorganizacion de las 
oficinas de la Direccion del Tesoro i de 
la Direccion J eneral de Contabilidad. 

Santiago, a 14 de enero de 1908.­

PEDRO Iv! ONTT .-Enrique A. Rodriguei'" 

cesarios para el trasporte de los mate ... 

riales i operarios empleados en la cons· 
truccioLl del ferrocarril deOsorno a 

Puerto Montt. 
El Presidente de la República califi­

calá, en cada caso particular, la nece ... 

sidad de la espropiacion i fijará el plazo 
durante el cual el contratista pueda 
hacer uso de este derecho. 

Art. 2.· Estas espropiaciones i las 

B.-«Concindad~toD.del S~nado i de la Cámara demas necesarias para la construccion 

e ¡puta os: del ferrocarril, se llevarán a cabo en cQn-

Tengo el honor de poner en vuestro)formidad.a la ~ei de l~ de)unio de 1857~ 

conocimiento que, de acuerdo con eq Art. 3· ~a l~de~mz~clOn que se de~a 

Cons~jo de Estado he resuelto incluir a los propletanos 1 10li gastos que on .. 

entre los asuntos de que puede ocupar. jinare la. espr~piacion del uso de los 

se el Congreso Nacional en el actual p~entes 1 ~amlnos a ,que se refiere el 

período de stlsiones estraordinarias, el numer~ pnmero, seran de cuenta del 

proyecto sobre reorganizacion del Tri- contratista.» 

bunal de Cuentas. Santiago, a .11 de enero de 1908.-

Santiago, a I4 de enero de 1<N8.- PEDRO MONTT.-Joaquin Figueroa.» 

PEDRO MONTT.-Enrique A. Rodríguez.» 

c.-«Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

2.° De la siguieute mocion: 

((Honotable Senado: 

En los antecedentes que sirvie¡'on de Don Pedro A. Pérez B., antiguo 

base al contrato de construccion del redactor de sesiones del Senado, ha 

ferrocarril de Osorno a Puerto Montt, fallecido dejando a su viuda i a sus 

se consulta la obligacion, por parte del hijas menores en el mas absoluto de­

Fisco, de conceder, gratuitamente. al samparo. 

contratista el uso de los terrenos fisca- Despues de dieciseis años de buenos 

les, i de obtener la declaracion de uti- i constantes servicios, el señor Pérez, 

lidad ·pública del uso de los terrenos i imposibilitado para continuar tI abajan­

caminos particulares necesarios para la do, habia obtenido, en 1905, una ju­

ejecucion de la via, estaciones i depen- bilacion que le proporcionaba una esca­

dencias, i el de los caminos públicos, sa renta. 

con tal de que este uso no embarace el Podemos asegurar, con el testiqlOnio 

tráfico. de los médicos que entónces lo recono .. 

Como en la actualidad se encuentra cieron, que su labor en el Senado, 'lue 

ya contratada la construccion del espre-) se hacia excesiva durante una época pro­

sado ferrocarril, i a fin de que el. Fisco longada del año, no fué estraña a la enfer­

esté en situacion de cumplir en todas medad que lo inhabilitó para todo traba­

sus partes con lo estipulado en el con- jo que exijiese algun esfl:erzo mental. 

trato, oido el Consejo de Estado, i con En atencion a los servicios que du­

su acuerdo para ser tratado en el pre .. rante largos años le prestara, el Senado 

sente periodo de sesiones estraordina .. aprobó en favor del señor Pérez un 

rias, ~engo el honor de someter a vuestra proyecto de lei que le concedia un 
abono de cuatro años de servicio. El 

PROYECTO DE un: agraciado, sin embargo, no alcanzó a 
disfrutar de esta concesion, por cuaIlto 

«Artículo 1.0 Se declara de utilidad ha muerto ántes de que la Honorable 

pública el U$9 de los puentes i caminos Cámara o.e Diputados de~pachase el 

de propiedad particular que fueren ne- proyecto aprobado por ~l Senado. 

;f:' 
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Ademas de su labor en el Senado, el El señor ESCOBAR (Presiolente).-señor Pérez habia desempeñado Jurante Si no hai inconveniente, se dirijirá el algun tiempo un cargo análogo en la oficio a nombre del señor Senador. Redaccion de Sesícnes de la Honorable El señor W ALKER MARTINEZ.­Cámara de Diputados i habia servido I no pudiera ser de otro modo, porque largos años en la instruccion pública, mal podría dirijirse a nombre del Senado como profesor de diversos ramos en cuando hai algunos de sus miembros, co. algunos estableci,mien~os de e~señ.anza mo el que habla, que piensan que la Lei del Estado. Fur.do él mIsmo un lllStItutO de Retiro es solo para los militare!'!. de enseñanza particular, del cual fué ElseñorSANCHEZ MASENLLI.-­director, i que se distinguió por la ¡ A cabo de revisar la lei, que tengo a la seriedad, de sus estudios. imano, i en ella se habla tambien de los E,st~s 1 otras razones fueron las que l empleados de policía. 
decIdieron al Honora?le Senado a apro- El señor ESCOBAR (Presidente).-bar el proyecto de lel a que nos hemos Al - S d d d 1 f 'd ' 11 - .t'fi t b' 1 {, gun senor ena or esea usar e a re en o, 1 e as JUS I can am len e lb? 
siguiente proyecto de leí que tenemos paOafra, l l b 
1 h d rezco a pa ara. e onor e proponeros: T 'd 1 ' 'd t 

«Artículo único,-Concédese a la 
viuda de don Pedro A, Pérez B., doña 
Elcira Caldero n de Pérez í a sus hijas 
solteras las señoritas Verania, Susana i 
Convertina Pérez Calderon, una pension 
de cien pesos mensuales de que goza,.. 
rán con arreglo a la leí de montepío 
militar.» 

Santiago, 16 de enero de 1908.-1. F. 
Fábres.-A bdon Cifuentes.» 

Ilesa Directiva 

El señor SECRETARIO.-En ]a se .. 
sion de mañana corresponde elejir Mesa 
Directiva. 

Lel de retiro forzoso 

ermma os os mCI en es. 

Empréstito municipal 

El señor ESCOBAR- (Presidente).­
En conformidad a lo acordado ayer, co­
rresponde ocuparse del proyecto que au· 
toriza a la Municípalidad de Valparaiso 
para contratar un empréstito. 

El señor PRu·SECRETARJO.-La 
Comision de Gobierno propone en su in­
forme el siguiente 

PROYECTO DE ACUERDO: 

«Artículo ónico.-EI Senado, en uso 
de la atribucion que ]e confiere el artículo 
1.0 de ]a leí número 378 de 14 de se .. 
tiembre de 1894, autoriza a la Munici .. El señor SANCHEZ MASENLLI. palidad de Valparaiso para contratar un -He recibido una carta en que se me empréstito hasta por la suma de ciento dice que en la policía de Santiago no se cuarenta i cuatro mil setecientos cin~ cumple con la Lei de Retiro forzoso, para cuenta pesos; emitiendo, al efecto, bonos los efectos de] retiro del servicio por ha- municipaled con siete por ciento de inte· ber cumplido la edad, abonando a los que res i tres por ciento de amortizacion deben retirarse por esta causa, la pension acumulativa al año, que se destinarán, correspondiente. esclusivamente, a pagar el valor de los Así es, señor Presidente, que para terrenos que, en ~onformidad a la leí de que ge dé cumplimiento a la lei, yo me 6 de setiembre de 1876, hayan sido Aspro­permito pedir a la Mesa que se sirva ofi· piados, particulares con posterioridad al ciar al señor Miui"tro del Interior, para U de diciembre de 1904 i ántes de 17 que Su Señoría tenga a bien remitir al de enero de 1906.,~ 

Senado una nómina de los empleados de El señor ESCOBAR (Presidente).­la policía de Santiago que han debido re- .En discusion jeneral i particular el ar-tirarse por haber pasado la edad. , ticulo lÍnico del proyecto. 
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yecto corresponde a la necesidad de sao ¡ propone. 
tisfacer un gasto consultado por la lei i Reconozco que el pais se encuentra en 
que autorizó la espropiacioll de los terre.! la obligacion ineludible de constqlÍr el 
nos necesarios, para niodificar las calles en \ ferrocarril mencionado, puesto que existe 
Valparaiso. En jeneral, no es convenien, \ un Tratado internll.ciohal que debemds 
te que se autorice a los municipio/:! para) cumplir; (Jn lo que no estoi conformé es 
,contraet deudas que lleguen al máximun ; en la manera como debe l!evarse'a cabo 
de la suma que les permite la lei; pero: esa obra. , 
ahata se trata de gastos que la Municipa.; En el Tratado con Bohvin, se estahleció 
lidad ha tenido el deber de hacer en con -; que en el plazo de un año, debia contta~ 
tormidad a su lei orgánica, i a la lei es, ¡ tarse este ferrocarril i el Gobierno urjido 
pecHil que autorizó la~ espropi.a~iones. \ por esta cláusula, tuvo ~~e pe?ir pro­
Adétnas, esa CorporaclOn al solIcItar la y puestas para la construcclOn, SIn tener 
Itutori~acion de que SE trata, está dentro; estudio alguno hecho. No existia ni si· 
de los limites fijados por la lei, de mane· j quiera un ante-proyecto que pudiera dár 
fa que la, Comísion no ha podido hacer alguna luz scbre el costo aproximado de 
otra cosa, qul'l aconsejar la autorizi'tcion. la obra i los interesados en hacer estll. 

El señor ESCOBAR (Presidente).- construccion, tuvieron qne hacer Sus es­
¿Algun señor Senador desea hacer uso tudios precipItadamente para podet for-
de la palabra? mular sus propuestas en el tiempo seña-

Ofrezco la palabra. lado. Se presentaron en aquella época, 
Certádó el debate. cuatro propuestas, que variaban de dos 
En votaciori el proyecto i si 11-0 se pide millones ciento cincuenta i dos mil libras 

vdt,acion, lo daré por aprobado. I esterlinas ados millones seiscientas ochen-
Aptobado. : ta mil libras esterlinas o ¡;,ea diferencias 

; de quinientas mil libras esterlinas entre 
\ la mas baja i b mas alta. Esta enorme 

Ferrocarril de Arica a La Paz ~ diferenéia en los precios está revelando 
. i la falta de antecedentes para juzgar el 

El se ñot E~COBAR (Presidente ).- i costo verdadero de la obra. 
Continua la discusion jenetal del proye,H Se aceptó en aquella acasion la pro· 
to que autoriza la contratacion de un etti·; puesta' mas baja, que era la hecha por el 
préstito pata la construccÍon del ferrcJcit, ~ Sindicato de Obras Públicas. Todos sa­
rril de ~rica al Alto de La Paz. . '. ' \ bemos que esta Sociedad por causas ,que 

El senor DEVOTO.-Al termmar) no es riel caso señalar, fracasó en su em­
nna de las sesi?nes anteriores, ha~ia al~) presa, lo que dió lugar a que el Gobierno 
gunas observaCIOnes sobre el proyecto de) llamase nuevamente a los antiguos pr9-
empt~stito tide no~ presentó el Gob~erno¡ ponentes, pidiéndoles presentasen pro­
fmra 1ft t!onstrucCIOTi del ferrocarrIl de ¡ puestas. 
Arica: a La Paz, peto habiendo negado Solo se presentaron dos, U'na dél Sindl- , 
~a hor.a, m~ vf e,n la necesidad de inte ... ¡ cato Aleman j otra de una tlociedatl in­
trumpIt mI drscutso. Como aun tengO¡glesa. . 
que decir algo al tespecto, me voi a per A última hora, éi'ta retid su propuesta 
mitir agregar algttilás ob~ervácio.nes para I i solo quedó la alemana por valor de tres 
el esclarecimiehto de. e~te negocio. _ ¡ n~illor.es. de libra~. Esta mismA. capa ha. 

Debo declarar antICIpadamente, senor bIa pedIdo antenormente dos IÍ:hBonés 
Presidente, que no téngo otro fin que él cuatrociéntás noventa mil libras. Corno 
de l1amllt la; atencIon. .del Gobierno Mcia. se ve, h~í ~na diferencia entre la antigua 
lar ff)frna en que se qUIere llevar a C8 bo la) propuesta I la actual, de mas de quiniéñ­
construccion de este ferrocarril, i a la) tas diez mil libraR i etltrt;l ésta i la dél 
"ravedad q,né ~ncierra 1/\ coutrata.cÍon d-~~ Sindicato dI') Obras Públicié¡ dé' óohó'll 



cie,ntas cincuenta mil libras o diecisiete ¡ br:i siquiera un estudio, de presupuesto 
,millones de pesos de doce peniques. í que revele aproximadamente el costo~ 

Una de las secciones .!ompuEsta de ¡ Probablemente el señor Ministro me dirá 
treinta i tanto,> kil{¡metros importa, segun que puede apreciarse por comparacion 
la propuesta alemana, a razon de veinti· entrp las diversas propuestas que se han 
cinco mil libras el kilómetro o sea qui. pre~entlldo. Pero, señor Presidente, esto 
nielltos mil pesos de doce peniqueH, lo no puede servir de base en este caso} 
que da un total de quinientos ppsos el puesto que he derno~trado con datos pre­
metro lineal, precio tan ellorme que ye cisos las enormes diferencias que hai entre 
no me esplico, aunque el trayecto pre~ las diversas propuestas, lo que revela, 
sente las dificultades que se quiera. claramente que no se han hecho estudim\ 

En la seccio;l boliviana hai difere(¡cias co,ncienzudos, ni üun de parte de los mis­
enormes de precios entre las diferentes lUü~ rroponentes. Estos hic~eron sus es. 
propuestas que se han presentado i así tudlOs ? la carrel'll, alJgu~tIad~s por ~l 
miéntras uno de los proponentes, el Sin- c;lr.to tiempo de que podlan dIsponer 1, 

, dicl\to inglés, estimaba elllluinientas rin faClI es peuctrarl:>e, .de que todos, ellos 
cuenta mil libras, la propuesta alemana hab.mll puestu praclOs q.ue los dejen a 
la estirna en un rnillon ciento cillcuenta cubierto de toda eventualIdad. 
mil libras o sea una diferencia de seis- PUl' est,as raZOlltl8, estimo que el 
cientas' mil libras, de un ciellto por ciento, Gobie!llo debi3ra estudiar mejor este 

En los tres pequeños ramales hai tamo negocIO, pues no se comprende qu~ cuando 
bien diferencias de gran cOllsideraciou, tenem?8 que hact,l' un ferro~arfll dent.ro 
entre los precios que fijaban 101:> pro po", del pals, aunq.ue sea de poca .1Il1portancJa, 
neutes, pues miéntras uno les asignaba "~ haga estudl~r el trazado 1 se confec­
un valor de ~esenta mil libras, el otro le~ ~lOne~1 planos 1 presupuestos detallados; 
fija un precio de cien mil libras, esto es, 1 olvIdemos esta saludable norma de 
cuarenta mil libras en un valor de sesenta couducta cuando se trata de una obra 
mil libras o sea ochocientos mil pesos de col08al, quizá.s la de mayor valor que se 
diferencia. . huya llevado a cabo entre !~osotros. No 

N b t f: lt bit d olvidemos que se trata de U:la obra que 

t
id? p~ue a es ¡) una- a a a so u a e soló la línea cuesta setenta millones de 

es u 1015,. . t l t' 1 d pesos, SIn con ar e ma ena ro ante, que 
Ante esta3 enormes diferencias yo me no se incluye en el precio señalado i que 

pregunto ¿es posible proceder con ánimo importará otros veinte o treinta millones, 
lijero a aceptar la propuesta alemana, no elevándose atií el costo de este ferrocarril 
habiendo llingun estudio que pueda ilus .. a cien millones de pesos, 
tr:H'nos, ni siquiera de una manera aproxi- 1 a propósito del material rodante, se 
mada soble el costo verdadero de esta me ocurre preguntar al señor Ministro: 
obra? 'ipaga Bolivia una parte tambien de ésto 

¿El señor Ministro tiene algun dato o es sólo Chile quién debe costearlo? Este 
referente a csto~ r.rengo el convencimiell- es otru punto interesante que deberia 
to que no lo tiene, ilí tarupollo lo tiene el tambien aclararse. 
Director de Obras Públicas, pues en una Persiguiendo el propósito de que se 
nota de dicho funcionario, de .fe'cha 3 d.e (haga un estudio detallado de un negocio 
marzo de 1906, en que reSUUlla las 0pI",¡de tan enorme magnitud como éste, 
niones que habia dado en e! seno de la he f.'resentado una indicacion para que 
Comisioll, cuando se discutía si con venia se continúe por administracion el tra­
la vía de Lluta o Tacna, decia: «No exis bajo, a fin de que el Gobierno de Ba­
tiendo planos completos ni siquiera un livia se penetre de que deseamos cumDlir 
proyecto completo ... » Ahora bien, si no nuestro compromiso. Miéntras tantt>~ el 
existe esto que.es 10 que primero debe es~ Gobíemo podrá hacer practicar los estu­
tudiarse,al proyectarse un ferrooarril ¿ha-) dios necesarios que den a conocer In que 
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realme'nte vale la obra, i pedir propuestas \ llones que importa el ferrocarril de Ario-' 
con conucimiento exacto del costo de ella. ca i tendremos seis millones de libras en 

Si se procede con actividad o se con· vales de tesorería, o sea de deuda Ho· 
tra tan los estudios de este ferrocarril, éstos tan te. 
no pueden demurar mucho tiempo, i quien Consideremos este enorme compromi­
sabe si una vez que esto se haga, no será so que nos echamos encima a tan corto 
posible encontrar algun medio que salve plazo, i pense:uos cuál seria nuestra si· 
las grandes dificultades que hoi se presen- tuacion si llegado el vencimiento no pu­
tan i que elevan a taninmensurabJe altu- diéramos contratar un empréstito o no 
ra el costo de esh obra. Se me objetará fuera posible renovar la operacion. 
que haürá que hacer un gasto de alguna A mí me pre0CJpa este enorme juego 
consideracion para estos estudios, pero de millones, i por e:>o, :tutes de contratar 
iqué significarial:-oese gasto, aute la enor- en la indicada forma, preferiria que se 
me cantidad de millones que representa ¡ demorase un poco la op{'racion lllléntra8 
esta obra? ,se despeja el horizonte finallciero, tan 

Yo no creo que esta medida de pruden- 'cargado de llube~ por el momento. Creo 
cia pueda dar lugar a una dificultad con que el tiempo que se demorará en hacer 
Bolivia; no es posible que eHta nacion los e8tudioH, será suficiente para que se 
llevara su intransijencia hasta ulligaruos ac~are la situacion Para ha!:ler frente al 
a contratar este ferrocarril, cueste lo que !Jago de los trabajos que se vayan ade­
cueste, tanto mas que esto puede redun- lant!\ndo, podemos disponer de las sete .. 
dar en su propio beneficio, puesto que cientas mil libras que aun tenemos en 
una vez hechos los estudiooS necesarios, Europa, como saldo del empréstito que 
puede resultar mafl bajo el precio dE; la tenemos contratado para eHte ferroca­
seccion boli via.na, la cual, como se ha visto, ~ rril. 
se avalúa con criterio tan diverso entre ¡ Solo me resta decir que no veo objeto 
los proponentes. en contratar tres millones de libras para 

Ahora se debe contemplar la otra taz este ferrocarril, siendo que tenemos se­
de este negocio. El Sindicato Aleman, se tecientas mil libras disponiLles en Euro­
ofrece a aceptar vales de tesorería para el pa del empréstito anterior, mas las cien 
pag-o de la obra, con la obligaciotl dp, que mil libras que representa lo hecho i, ell 
se le paguen en el término de dos años. consecuencia, dado caso que se apruebe 
Sin duda que esta proposicion facilita la el proyecto como v:ene, solo debemo.:; 
ejecucion de la obra en 1m; rnomentqs. ac- autorizar un empréstito por dos millones. o' 
tuales, en que hai tanta dificultad !Jal'a trescientas mil libras, que seria lo que 
contratar empréstitos a largo plaw. Pero faltase para el pago total de obra. 
al mismo tiempo, señor Presidente, nos J!¡l' señor SANCHEZ MASENLLI. 
echamos encima mui graves compromi. -A la construccion de este fe r,rocarril , 
sos. Esto de lanzar al mercado vales de señor Presidente, se, le ha venido ha­
tesorería por tan enormes sumas, puede ciondo diversas objeciones, agregándose 
acarreamos mu~ sérias dificultades en .~n por los que las han formulado, que 11<,> 
momento dado, I aun traer un desprestlJIO tienen el ánimo de hacer tales objecio. 
en nuestro crédito, que debem.oH a toda nes, i que en niugun caso tratan deim ... 
costa procurar que se mantenga Hlcólume. pedir que se realice la obra. Sin embar-

Actualmente tenemos una emision de go, las objeciones son de tal naturaleza 
~ales de tesorería. de un millon ci~n ~nil que, da.das nuestras costumbres parla. 
lIbras, correspondIente a laautorlzaclOn mentarias ell;l,s envuelven la idea do 
concedida por .la lei de .agosto. ~al~a postergar 'indefinidamente su ejecucion. 
contratar un mI!lon novecientas mIl 11- Este es el fondo real de las cosas. 
bras que se está tramitando, lo que im- Ahora bien es curioso anolar cómo 
porta un compromiso de tres millones entre nosotros ~e forma este criterio en. 
de libras. Agréguese a esto los tres mi· ) teramente especial para juzgar de la. 
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oon veniencia de hacer obras de la natu· causa de e!l08 se han cambiado la rnta Í 
raleza de la que nos ocup».; i es mas cu· la direccion de las líneas férreas, simple­
rioso toda vía si comparamos este criferio me.nte para satisfac.::r esos interese¡;¡. E~to, 
con 'el que illl pera en algunas de las na· ademas de que perjudica el adelanto de 
9iones vecinas, como la República Ar- las localidades que deben atravesar los 
jeutina i el Brasil, ferrocarriles, contribuye tambien por la 

Estlls naciones, que no están como lucha de pretensiones opuestas, a eterni. 
nosotroscompro~letídas por un Tratado zar su ejecucion. iEs conv~niente est01 
solemne a construir un ferrocarril para Me parece escusado contestar. 
ir a la conquista comercial de los terri- El valor que representan estas variacio­
torios de Bolivia, se apresuran, sin embar. nes de estudio, asciende al valor que ha­
go, a construir líneas térreas i sus hüm· brian costado la construccion de muchós 
bres I?úbliuos, trabajan tesoneramente pa- cientos de kilómetros de ferrocarriles. 
ra Jlegar con el riel civilizador a las alti- Estoi cierto que los nQevos estudios 
planicies bolivianas con mayores gastos que se ordenara practicar, no darian otro 
que los nuestros. En cambio nosotros que resultado que el de hacer nuevos gastos; 
estamos obligados por un Tratado inter i segurameute despues de efectuados h",. 
nacional de paz i amistad, 11.ratado que bria que aceptar la propuesta de laDeuts­
ha venido a finiquitar graves cuestiones che Bltnk. 
delimites i darnos título definitivo 'so í ¿Cómo quedaria nuestro crédito. ante 
bre tertitorios que estaban sub·lite ántes ¡ Bolivia i ante la ,\.mérica, ~i a pre­
de la celebracion de ese pacto, ponemos testo de hacer economías que son dudo ... 
todavía tropiezos i buscamos obstáculos sas i que considero muí problemáticatl, 
para no llevar a cabo la obra a que es- no diéramos cumplimiento a un pacto 
tilmos comprometidos. internacional? Esto me parece mui grave, 

Se ha dicho, señor Pre~idente, que es' señor Presidente, i merece que el Senado 
ia obra nos va a costar mui caro, hacién- medite un poco ántes de dar ocasion a 
dose gran hincapié en este argumento, que se piense de que Ohile no respeta 
sin tomar en cuenta que por mucho que sus compromisos. 
sea el valor de este ftlrrocarril no puede El honorable Senador de rrarapacá, 
compararse con las ventajas inmensas que para demostrar el gran costo de este fe ... 
nos trae la cordialidad de relaciones: pro- rrocarril, o en otros. términos, 'el precio 
ceder de una manera contraria, seria ir exajerado de la propue.1!ta alemana, hacia 
contra la corr.ienteque domina en todos los ayer refere1;lcia al costo de algunos pro­
paises sud americanos, contra este espíri- yectos de ferrocarriles, que no p~san de 
¡'~tu pan americano que se ha levantado ser proyectos i que, como dato ilustrati­
por todas partes j que ha sido reconocido vo, tampoco pueden servirnos púr la dife· 
por todas las naciones d"e ~mérica en di- rencia e~lOrme del .valor. de los jornales i 
~etgos Congresos InternaclOnales. ¿Qué del precIO de los rieles 1 de otros mates 
tazon habria bastante poderosa que pu riales que alcanzan en la época actual, 
diera justificar el que Chile se mostrara comparados oon ]08 que tenian en el 
adverso a ese espíritu de cordialidad pan- tiempo en que se elaboraron los proyl:J!l'"' 
Itmerican't? . . tos a que se referia el señor Senador. N o 

Ta.mbien se nos dice, t;uscando nuevos es raro, pues., que la construccion dal fe­
a;rgumentos para oponerse a la ejecucion rrocarril de Iquiq'Je a ta Paz pudiera 
de esta obra, que faltan estudios. ¿Se haberse tasado en un millon doscientas 
querrá volver acaso a este sistema de es- mil libras esterlinas, i que hoi el ferroc~. 
~údios interminables tan en boga desde rril de Arica a aquella ciudad pueda t~· 
él 91 hasta la fecha? La verdad es que portar mas del doble de lo que Su Seño-
tales estudios, en la jeneralidad de los ría cree. . 
e!iI;sos, ho han servido sino para ampárar Por otra parte, ya sabemos por espe· 
los intéteses de los amigos Folfticos; al riencia lo que pasa con los pruyecto8¡ eil 



F' ~'~Y?:~~~~~é~''I'\'"1:t''f'''?$'~, 

~~_~~~~.~~~I?~ DE 16 DE~~~E~~?. ___ ~, ____ ~_~~~1~~1,._ '- ··.,ii 
este mismo ferrocarril que se trata ahora ¿Sabe Su Señoda lo que está diciendo? .\~: 

de construir tenemos nn ejemplo: el pn, El señor SANCH~Z NIASl<~NLLl. ,q 

yecto que sirvió de base para la pro pues- - Voi a esplicárselo a Su Señoría. . .. ~ 

ta del Sindicato de 0brM! Públi~as, dió Me refiero a los amigos que contradi~·. 

como resultado un c()mpkto fraca~o. cen la conveniencia de este ferrJcarril.:~ 

Encuentro que con razon dicen los bo. miéntras que el que habla sostiene todo '1 
livianos que no quieren uambiar de ruta, lo contrario: a e>;o i nada maR me referí. ., .~ 

porque, a mi jllicio, la adoptada e81a me- Decia, tambien, gue lo'! intereHes jene. ~~ 

jor o mas conveniente. rales del pais están de acuerdo con el 

Comprendo que el honorable SE:Ilador cumplimiento estrictú del Tratado cele­

por Tarapacá tenga. mucho inten::s por brado con Bolivia. 

su provincia, Su Señoría' recibirá el No podemos faltar a él por ningull ti­

aplauso de todos los ciudad3nos que la tulo: ni porque se vay tn a hacer nue\1OS 

habitan p':lfqua se ba espresado en la estudios, ni porque se desee haceor econo 

forma. en que lo ha hecho; pero miéntras ITlias, que a. mi juicio son mui problemá~ 

tanto. . . . ticas, ya que todos los cálculos qll~ se hal\ 

El señor BALMACEDA.-Pero, se- traido a la Cámara han sido hechos en 

ñor, si no he babladode construir nin- otra época, cuando las cosas valian la mi .. 

gun ferrocarril de Iquique a Bolivia. tad de lo que hoi valen. 

Solo he citado los estudios hecho~ por En cuanto a la idea de hacer estos tra" 

una compañía inglesa, a fin de que se bajos pur administracion, creo que es 

pQdiera ap.rec, iar lo errado gue hahia an-I irrealizable, pOI'que como hai un plazo 

dado el Gobierno al adoptar la via de fijo p~ra terminarlos no podemos adop­

Llq.ta. ,tar ese camino; eso equivaldria a eludir 

El señor SANCHEZ MASENLLI. nuestro compromiso de bacer la obra, i 

~Precisamente, Su Señoría hacia cargos jamas lIegariaulOs a la realizaciun del 

a este ferrocarril partiendo de la base del Tratado. 

cos\,o del proyecto a que se ha referido; El señor DEVOTO-Nadie ha pedido 

i, miéntras tanto, en los planos que ten- que estos trabajus se hagan por adminis· 

go' a la vista aparece que 'la distancia que tracion. 

debe recorrer ese ferrocarril es, a lo mé· El señor SANCHEZ MASEN~LI. 

n08, s~perior I3n trescientoR kilómetros -Pero se ha inHinuado la idea de hacerlo 

a la que tendrá. ~I de Aric¡i, a La Paz. en esta forma. 

Ah9ra bien icree Su Señoda (lue con El "eñor DE VOTO.-Solo miéntra,s 

un kilometraje mayor se puede hacer un¡se hacen los estudios i planos Jennitivo¡,,¡.' 

ferroGarril mas comercial? El señor SANCHEZ MASENLLI. 

Ademas, Bolivia so~tiene gue el único ¡-' -A eso me refiero, señor Senador. :e~ro 
ferrocarril comercial i que conviene a sus esos estudios i la elaboracion de (JS()S pla­

intflres~s es aquel cuya oonstruccion ya nos pQeden demorar cinco, diez () veinte 

e"tá acordada eon el Gobierno de Chile. años. U nicamente he tomado en ellerrta. 

De TUanera que ante la opinion de Su ,a idea que se ha insinuado, i Je ahí de~' 

Señori" yo~ontrapo¡;¡go la del Gobierno duzco las consecuenc;as que n:-.turalmen­

de Bolivi3" en cuyo beneficio o favor He Le se desprenden. 

va a hacer este flll'r0carril, que ChUe está Oreo, pues, 8eñor Presidente, despues 

obligado ~ co'!tear. de examinar los diversos argumentos que 
Por lo demas, setior Presidente, yo se han hecho, que no hai razoo al~uri4 

hago caso omiso de! interes partid arista para po;tergar la aprobación de eS,té pro' 

en e~to'!l casos, porque considero que tie· yecto. . 

ne su limite cuando está en contradiccion En este asunto están de p,or tnedib 91 

con los intereses jenerales. honot de Chile i sU tJropía digtlidá~; 1 el 

El ~t1ñot :aA~MAC~DA.~i.A qué in- CtitnpllM{éntQ <t~ tin ttatado' (") sU 'lt1éj~ 

t.ft!I~.·~'rt;1tát'i~!a~·i~~ 'i'f!fI~'~e Sü Séhbtin! b\icP8tf na ~oil t!o!ta~ bittúlie~; 6i t~ 
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mén08 algo sobre lo cual pueda hacerse socavaciones por debajo del mar para IIe­cuestion de precio, var a todas partes las lineas férreas, De Ahora bien, si ha habido eqnivocacio. manera que la ciencia ha destruido por 'lag en la avreciacion del costu verdadHo completo todos los ob'!táculos que la na· c;fe este ferrocarril ide quién es la culpa? tu raleza ofrece i nada hai ya imposible tEsacaso del Gobierno de Bolivia? iNo es para la injeniería. 
,1 Gobiern'o de Chile el que debió hacer Se observa tambien que este ferrocarril todoslosestudio'!necesados? ¿No esel Go ha de costar excesivamente caro. Uno de ·ruerno de Chile el que lIa.mó a licitacion los honorables Senadores que ha terciado . ,."blioa para hacer los trabajos? en este debate nos. ha dicho que costl\rá , LQllé tiene que vel'. ,~livia eu esto? ochenta, cien o mas millones de pesos, Fr.ooamente qUé Nltimo que esto no pero el hecho e@ que hai un banco, el , .. un arJ'umento con1Íéniente. Deutsche Bank, que tiene un enorme cré· Supongamos que é] Senador que h&.?la dito mundial que se cOtllpromete a llevar ba heohoun contl'ato para la construcclOn a cabo esta obra. Basta que egta institu" de una casa con el honorable Senador ,por cion ponga su firma en oualquier contr"to Tarapacá; despues" el que habl~ se entlen· ¡ para que ese contrato se cumplia en de CtlU UII constructor para hacer la obra; todas sus r-artes, 
se principiasuejecucion, pero súbitamente P t t dó d d á el constructor se ve imposibilitado para t or o ~a Pt~tr e, i d!l e se po r encono 

1, bl" l' rar una lOS I uClon e mayor responsa, cUmp Ir con sus o IgaclOnes porcua qUler bTd d 1 D t h B k'l P d í rnuti VU, de modo que me veo obligado a I I a que t e~ sc e at". ti o r a-dejar en liada el contrato que h~bia cele. d~oS en:::on rar o tríOS dcons ruc orbe.s"dqude 
b . d '1 leran mas garan as e responsa I la, ra o con e . ' d d ' . '1 M " Ah b ' '1 " , ' serIe a 1 competenCIa, e parece mUl ora leo ¿serIa OJlCoque porque me d"fí '1 . "bl habia ocurrido eSO con un tercero, estuvie ( I C1, SInO 1 mposl e. 
raobligado el señor Senador por Tara El ho?orable Se~ador por Tarapacá, pacá a darme el valor de la oonstruccion al conclUir arer su discurso, se lamentaba de la casa, o a libertarme de~ mayor co~to, de que las Ideas de Su Señoría no se que yo tuviera que pagar por hacer la hubIeran tomado en cuenta en momento construccion que yo estaba obligado,a eje ~as oportuno, cuando todavía no se h~. cutar?Meparecequenoseríael!!tolonorma1. b~a aprobado el Trat~do de paz con ~ol!. 1 !!i esto es así ¿cómo se pretende exijir VIa, 1 ~st~s lamentacI?ne,s de Su Senorla alO'o análogo al Gobierno de Bolivia? ique SIgnIfican? No SignIfican otra cosa ¿Es honrado proceder así, cuando te. que el reconocimiento que, haoe Sq S~ño: nemos un compromiso real i efectivo de ría de que lo hecho ~o tIene remedIO, I hacer este ferrocarril? solo nos resta currphr nuestro compro-

¿Podemos excusarnos diciendo que he. miso" 
mos cometido una equi vocacion , que no De manera que con las propias pala­hemos tomado en cuenta todos los facto bras, con las mismas razones de Su SeN fes que podian influir en el costo de esta ñOlÍa, qu~da destruida por completo toda obra? la argumentadon que nos ha hecho, en Nó, señor, esto no es correcto. la cual, debo declararlo, el. honorable Se· Se dice tambien que es imposible la nador ha manifestado conocimientos es, construccion de este ferr')carril; perú peciales sobre las distintas rutas que pue­miéntras tanto la ciencia de la construc - den ligar a Chile con Bolí via. Yo aplau' cion ha adelantado de tal forma que hoi do a Su Señoría por todos los estudios la palabra imposible no existe para l~ que ha hecho sobre el particular, pero iajenieria. En los tiempos actuales se no creo que sea posible aceptar 8ÚS construyen ferrocarriles al traves de ideas, porque, como Su ::3eñoría nos ha cordilleras mas altas; se construyen los dicho, no se tomaron en cuenta al ne ... puentes mas largos i dificiles; se hacen gociarse el Tratado con Bolivia, i si no se 
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tomaron en cuenta, fué p )rque el Gobier- diendo a que la fe pública de] pais,su digo 

no de Bolivi~ no guis-) aceptar de ningu Ilidad i su honra,están comprometidasn.la 

na manera otra ruta l]Ue la establecida realizacion deestaobra,crüoqueal Senado 

por el Tratado. de Chile no le queda otro recurso que 

. Creú que, dada esta situacion, Chile autorizar al Gobierno para que cumpla 

solo debe hacer honor a RU p'llahra, dar con SI) palalJra, a fin de que, cuánto án­

cumplimiento lisa i llanamente a ese tra· tes, sea este ferrocarril una realidad. 

tado i construir el ferrocarril a la mayor El señor BESA.-Quiero aprovechar 

brevedad. los. breves instantes que quedan de la 

Por lo demas, éste 110 va a s~r un ferro. (primen hora, para dar algunas esplic:l.~ 

carril simplemente !Joliyiano, 8ill'.) que va Ci?l1,eS al Senati? sobre por qué he P?~sto 

a servir tambien los intereses chilenos mI firma en el Informe de la CJmlSlOn, 

porque, sea como se quiera, las relacione~ FGrmé pa~te, como varios señore~ ~e­

comerciales entre ambos pai"es t,enddn nadore¡\ aq~l presentes, de, la CO~I"lOP . 

que incrementarse pl)r medio de este fe. que el GO?Je,rno tuvo a hlen deSIgnar, 

rrocarril. 
p:lra que Illformara. sobre cuál de las 

N t 
' d' 11 B l' , propuestas con venia aceptar, Se habian 

ues ro pals po ra ,evar a ') 1\'la sus d d dlS' 

, " , . presenta () os propuest'ts: una e 10-

vmos, freJoles, malZ I muchos otros pro· d'. t I t '1 t d 1 D ut, he B n-k 

d 1
, d '1 !Ca () ng es I a o ra e e 'jC 1, 

uctos agrico as e 10 ustrla es, como mue- h l1 d ta hl' SI' dI 'cato' 

hl 'l' d' d que se a ama o m. en n 

. es, P,o~ eJentp o, In ustr1l1 ~ue t~n rá Alernan, En la Comision se llegó al fin 

en BolIVIa un mercado de pnmer orden, JI' d' t ba 

h bl h
a a conc USlOn e que SI no se acep a 

pues muc os mue es que se aceTl en I dlS' d' , Al 

1 fáb ' d VI' JI h a propuesta e In IcaliO . eman, no 

as rICas e a paralso, se evan as' t .. f '1 ' . 

t B 1, , 1 l'd d d se cons rmrla ese errocarn S100 en mm 

a o IVla en a actua la, a pesar el' , , . t 

1 d 'fi It d '1 tí 1 fl t argo tIempo, 1 por COn!;¡lgUlen e, no se 

as 1 cu Ro es I a cares a pn os e es. d' \" 1 B 

S 'á fi 1 . 'd' ana cump lmlento a contrato con o' 

.. erVlr e cazmente a a III ustna ma r ' 
derera del Sur de Obile, que el] la actua' IVDla'~b d., I S, d 1 G 

¡'d d . B l' . 'd v o recor al' a ",n'l. o que e o .. 

I a femlte a o IVla enormes cantl a, b' b ¡" , t .¡ d 

d d d
" lerno o lVlano es uvo vaCl an o por 

es e u,nmen~e8; i como aumentará muchos años ántes de renunciar a su idea 

este comercIO el dla que puedan llevarse d t t l P ffi L 

esos durmientes por ferrocarril desde ,et~ner un Phu~~ o en e '\C CO't'darg~s 

A. ' l Alt d I P , les IOnes se Hlleron en ese sen 1· o SlO 

nca a o e a aZ' . 'b ' 1 d P fi 
. arfl ar a mngun resu ta o, orn se 

Tenemos, pues, que, hecho este ferro- obtuvo del Gobierno de ese país que cam. 

carril, aumentará enormente nuestro co- biara su idea de tener un puerto en el 

mercio con Bolivia, con provecho de to- Pacífico, por <lste ferrocarril, que habia 

das r.uestras industrias, porgue es una de unir el Alto de La Paz con el puerto 

1ei natural la de que, cuando Se establece de Arica, No se fijó plazo, naturalmente, 

una vía de comunicacior, ya sea por me- para la terminacion de este ferrocarril, 

dio de ferrocarriles o vapores, Itumenta porque no sabia el Gobierno de Bolivia 

de un modo considerable el comercio i ni el de Chile cuál serir-. su costo, pero si, 

prosperan las indust.rias en los paises cer~ se estipuló que el Gobierno estaria obli­

canos a ella. gado a g'uantizar hasta la SUilla de un 

De ninguna manera es este ferrocarril, millon setecientas mil libras esterlinas, 

corno se hit dicho, una dáviva jenerosa sobre los' capitales que se invirtieran en 

que hacemos a Bolivia; i si es dáviva, la construccion de ferrocarriles interiores 

hai que reconocer que lo es tambien para¡en ese pais, deduciendo de esta cantidad 

nuestro comercio e industria, porque, co" ¡ el valor de la seceion boliviana del ferro­

mo he dicho, abierta esta via de comu" 1 carril de Ariea al Alto de La Paz. Ha 

nicacion, han de llegar a Boli vía todos dicho el honorable Senacor de Tarapacá, . 

nuestroi'l productos, en su di~curso que ha venido a dar luz 

Por todas estas consideraci :>nes i aten- sobre todo lo que se relaciona con eite 

',.'; 
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" CAMÁRA DE SENADORES --.. ...... "'---- ...... ~"'''-''''r...:.r-.../'-....--....,,'''--.....-.--''-''-''-,,~"'~''-.-'''-, ________ ',~-...r-...~"""~"",,,,'~/,-~.......--. ro..~"""., ...... , ..... ,.-.... ~""~"-', ..... ~ ..... 7 ..... ...-. ..-....~'" -.. ______ ........ r-. ........ ~-"'-~ .......... ........ ,,~~ . , . a8~rÍt¿, que desde mu~ho tiempo atrás se; ra~te mucho tiempo en hacer Jos estu· ...... ha venido haciendo estudios, a fin de ulJir) dios de esta obra. . ' por ferroéarril el Alto de la Paz con la; El mismo ~indicato de Obras PIÍ~licas costa del Pacifico. Debo declarar, sin. qlle contrató pl'imitivamente la construc­embargo, queéstos no ha:J sido estudios si· (cion de la obm, no hizo estudios defimti, no preliminares. pin que ninguno de ellos; vos, pero estudió lo bastante para podel' sea com pleto ni definitivo; sólo han sido: adquirir el con vencimiento de que no po· . ante-proyectos, i toda vía ante-proyectos ( dria' construirlo sin que le dejara una mui incompletos, en que no se tomaron; enorme pé,'dida. sino sólo ciertas coordenadas i a mui lar.; Esta Sociedad ha\)ia contratado la ga distancia. ; construccion por dos miIJones doscientas ltil señor BALMAOEDA.-¿Me per-; i tantas ~lil libl:as .. ~l ~indicato IlJg~és mite el señor Senador? que mando tamblell IOJeuwros a estudIar Si no se conocen estos estudios es por. (el ferr?carril, preseil~ó una pr~)p~esta por que son de particulares, que naturalmen.' O?S .mIllones. cuatrocIentas mIl hbr~s" no te no habian de darlos a conocer así no se SI me eqUIVOCO, pero despues retIro su ~as~ Los estudios de los señores Tello i [Jropuesta. Quedó entón.ces.en pié única­Aran~ibia por ejemplo están perfecta .. mente la propuesta del SindICato Aleman mente he~hos.' que tambien iba a ser retirada. Natural-El ~ BESA A d I mente esto se debió al deseo que tenian 
senor .- pesar e a ase" 1 t d t 
. d I h bl Q d' os proponen es e no coruprome ers~ en 

veraClOn e onora e !Jena or sIgo cre- d' . 1 ' d ,.. h! . momentos e CriSIS como a por que atra. 
yen o que esos lUJemeros no !CIeron un· . t d I d d 1 
t b' d ti·t'· I t H 'd vlesan caSI o os os merca os e Qlun-m :aJo. ~. 0.1 IVO ] comp e o. e 01 o a do. Sin embargo creo que tratándose d~ VllrlOs lllJelller'1S que lo hecho por esos . t 'b '11 t OIll e' t no 

~ . 1 . h un negocIO an rI un e c o s e SQ:qores es so o un ante-proyecto; SI an ha~rian faltado en Europa los capitales plantado algunas estacas en el terreno . necesariOs. hal:}rá sido a mUQh~ distancia, porque hoi Por consiguiente, planteada como está es&s Qstaclls no existen. 
11- cuestioll, () Se cOllstruye este ferroca,-He hablado tambien con los ooncesio· rril por el Sindica,to Aleman o se l'oster­narim; del ferroc'lrril de Camarones a ga su construccion de Qna mallera ma"s las borateras de Chilcaya, quiénes me o méno8 definjtiv~ Los trabajos por ad o . han .nanifestado que tampoco existen es· lllinjstracion se pueden hacer en la parte tudi<»> apbre esta \ ia. Me decían: « no fácil de la obra, donde no hai dificultades tenemos estudios sobre este ferrocarril, i téonic:ts, pero en los contrafuertes de la eli mui dt~ícil haoerlos por las abruptas cordillera de la costa no se podrá hacer montañas,quehai que atrave9ar». N o creo en esa forma o si se hicieran demorarian que ningun part¡'cular, ninguna compailÍa lo que. los estudios' del ferrocarril tra­s~ atreva. a hacer estudios definitivos de sandino, que duraron lUas de veinte Utl ferllocarril, en aquella rejion, sin teller años. 14 seguridad de ooutratar la ooustrup.cion ( Los estudios del Sindicato Aleman son de l~ obra, porque cuestan m\1cho¡,¡ miles ¡reales i efectivos, i hai fundamento para de hhras. (creer que 110 es un precio exoesivo el de De manerd. que we he formado la con· su propuesta. Desde el momento que el viecion de que los únic0s estudiós seJ'ios Sindicato Illgtés retir6 la. suya que era de i definitivos que He han hecho para el dos millrmes cuatrocientas mil libras e~­ferrocarril que ha de unir a Arica con La terlinas i que fijaba otras condiciones que 

tr -

- P~z~ son los del Deutsche Banck. Estos la hacian mucho mas onero"a que la pro .. estudios, como decia el honorable Sena' puesta alemana, hai derecho para creer dor ~ Valdivia, existen i han sido he·; que é"ta no fija un precio exajerado, i la caos por treinta injenieros comp~.tente8, ¡ p.rueba es que. e.n la compal'acion que ~ que se han ocupado en liquena rP'J/oll rlub 1zo en la OOUllS1011, de arnbas propuesta:s, .Oc' 



SESIdN DE 16 DE ENERO 1465 
-~~~~~~/~.

.......--~
~ ...... , ......... "--"'..,~'-

/~~~~-

se llegó a la conclusion de que '-010 babia ¡ mos llegado ya a una situacion clara i 

una diferencia entre ellas de setenta i l definida sobre este asunto, ya que el Go­

seis mil libras esterlinas. . Lierno de Bolivia reJonoce que del millon 

Si no aprovechamos esta ocasion para setecientas mil libras esterlinas que el 

construir el ferrocarril no podremos ha· Gobierno de Chile estaba abligado a ga­

cerIo durante muchos años i, por eonsi- rantizar sobre la construccion de ferio~ 

guiente, no podremos cumplir con el¡ carriles interiores de ese pais contratados 

compromiso que por el tratado nos hemos con la Casa Speyer, debe deducirse el 

imp~esto, costo de la seccion boliviana del ferroca .... 

1:\e encontrado m11cha razon en sus ob rril de Arica a La Paz. 

servaciones al honorahle señor Walker De manera que el mayor valor de la 

Martínez, porque con ellas se ha podido seccion boliviana del ferrocarril no im ... 

aclarar perfectamente el punto de si el ~ plica un mayor desembolso para nuestro 

Gobierno de Chile se obliga a pagar el l Gobierno. 

mayor valor que en 18 propuesta se tija· Como veo que llega el término de Ir.. 
a la seccion boliviana del ferrocarril. Oreo primera hora dejola palabra, reservándó· 

que el honorable Senador ha hecho así me el derecho de decir lo poco que tengo 

un positivo servicio al Gcbierno mismo, que manifestar en la próxima sesion. 

pidiéndole que resuelva la cuestion con El señor ESCOBAR (Presidente).-

el Gobierno de Bolivia. Las observaúÍo' Se suspende la sesion. 

nes de Su Señoria han dado resultados Se suspendió la sesion. 

ya que se ha obtenido uua contestacion 

favorable de ese Gobierno. SEGUNDA HORA 

Felicito por ello a Su Señoria porqu8 

ahora ten2mos la certeza de que el Go· Presupuestos 

bierno boliviano acepta esta innovacion-

l!:1 ¡¡eñor PUGA BORNE (Ministro El señor ESCOBAR (Presidente).-

de Relaciones Estt.Jriort.Js).~La ha reco" Pongo en segunda discu8ion la partida 

nocido desde el primer dia en que se le 8.a, «Suministros al Ejército», conjunta­

comunicó la posibilidad de contratar la mente con las indicaciones formuladas. 

construccion dl¡:)l ferrocarril, por un precio El señor SECRETARIO.-EI sañor 

mas alto que el que le fijaba el contrato Walker formuló indicacion para que se 

c()n el S,indicato de Obras Públicas. consulte el siguiente ítem: «Para la cons-

El señor BESA.-El señor Ministro truccion de ulIa casa para los oficiales i 

de Obras Públioas no nos habia dicho un pica.dero cubierto en el cuartel del 

ésto, sino solo que se jestionaba un arre· Rejimiento Escolta, setenta i cinco mil 

golo en ese sentido con el Gobierno de pesos». 

Boli via. El señor Villega~ hizo Íodicacion para 

El serlor PUGA BORNE (Ministro que se consulte un ítem que diga: «Para 

de Relaciones E2teriores). - Se firmará adquirir el fundo «La Florida» de pro­

uo convenio entre.ambos Gobiernos sobre piedad de la Municipalidad de la S~Fena, 

6&te par~cular de un dia. a otro, pero la a tin destinarlú para campo de maniooras 

palabra del Gobierno de Bolivia fué dada para la guarnicion militar de esa oiudad, 

en la forma. que ya he dicho, hace tiem- veinte mil pesos». 

po, i ha entendido siempre ese Gobierno El senor PRATS BELLO (Ministro 

que el nuestro no se obliga por mas de de Guerra).-Entiendo que esta partida 

un millon setecientas mil libras esterli- quedó para segunda discusion, a fin de que 

nas en la construccion de la seccion boli. el que habla estuvier~ en situacion de 

viana del ferrocarril i por 13 garantía de poder dar algunas esplicaciones respecto 

los capitales que se inviertan en los ferro- de la conveniencia de renovar parte del 

c~~riles interiores de e.8a República. rnilteria~ de artillería de nues~ro ~jército" 

1m ~M1or :aESA.c..t.-De m!nlera que he~ Me he infbf.i\ihdb eli hui ofitiitias thiBtKl'ell 

".1 

.. ~. 
'.~ 
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sultando una suma prudencial, de cien 
mil libras esterlinas o sea un millon tres· 
cientos treinta i tres pesos treinta i tres 
centáv0s oro de dieciocho peniques, po­
dria Iniciarse esa ronovacion. 

Talvez no seria conveniente entrar en 
detalles, por lo que ruego al Senado no 
los exija i apruebd el gasto. 

El señor WALKER MARTINEZ.­
Agradezco al señor Ministro que haya 
tomado en cuenta las observaciones que 
hice ayer, i, naturalmente, debemos escu .. 
sal' esplicaciones que, como Su Señorla 
insinúa, no seria conveniente dar en sesion 

. pública. 
El señor PRATS BELLO (Ministro 

de Guerra i Marina).-Debo hacer otra 
indicacion. El fusil Mauser que se en~ 
cuentra ya anticuado, requiere reformas 
que se hacen indispensables porque no 
solo todas las naciones europeas que cuen, 
tan con esta clase de arma sino que tam .. 
bien la República Arjentina, ya lo han 
reÍormado. 

Creo que nosotros debemos hacer otro 
tanto i que el trabaj0 so podria hacer en 
el paie con un gasto de ciento cincuenta 
mil pesos oro. 

Me permito, en consecuencia, formular 
indicacion para consultar el siguiente 
item: 

i 
I 

I 
I 

«Itero ,.. Para reformar el 
fusil Mauser, pe· 
sos oro .......... . 150,000») 

El señor MATTE PEREZ (vice-Pre­
sidentl. ).-Ooroo estos dos ítem propues­
tos por el se:ñor Ministro, consultan gas­
tos en oro, podrian colocarse en la parti­
da 15, con el rubro de «Suministros al 
Ejército», porque la partida en discusion 
es de gastos en papel, i la 15 de gastos 
en oro. 

Se di6 por aprobada la partida con 
las indicaciones de la Comision, de los 
8eñore~ Villcgas, ·Walker Martínez i las 
del señor Ministro que deberdn colocarse 
en·la partida 15. 

La partida 12, «Retiros, montepíos i 
pensiones», que hábia quedado para se­
. gunda discusion, se dió por aprobada. 

Se puso en segunda discusim la parti~ 
da 13 «Gratificaciones i pensiones conce, 
didas por leyes especiale ,». 

El señor PRO,SECRETARIQ.-EI 
señor Ministro propone que esta partida 
se sustituya por la siguiente: 

PARTIDA 13 

Gratlflcaelones i pensiones con­
cedidas por leyes e8peciales:. 
$ 3.0f!68.288.03. 

GASTOS FIJOS 

TITULO J 

Pensiones de retiro 

[tem 2~8 

" 229 

11 280 

11 231 

Oficiales e In" 

dividuos de 
tropa que hi­
cieron la cam­
paña contra el 
PerÍ! en 1838. 
(Itero 1 del 
Anexo) ...... $ 

Oficiales jenera. 
les, jefes i ofi­
ciales retirados 
absolutamente 
e i n v á lid o s. 
(Itero 2 del 
Anexo) ..... . 

Oficialesjenera. 
les, jefes i ofi ... 
cíales retirados 
temporalmen­
te. (Item 3 del 
Anexo) ...... . 

Retiro especial. 
(Itero 4 del 
Anexo) .•..•• 

TITULO It 

invalidez 

Item 232 Inválidos de la 
guerra contra 
el Perú i Bo~ 
livia. (Itero 5 
del A nexo). .• $ 

4,350 

927,015 dI 

137,252 21 

494,431 93 

344,372 
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" 233 Inválidos de la 
c a m paña de 
1891. (Itero 6 
del Anexo) .. 

" 234 Invalidez ordí ... 
naria. (Item 7 
dm Anexo) .... 

11 235 Individuos de 
trop.1inutiliza­
dos en ac to s 
del serVICIO. 
(It e m 8 del 
Anexo) ..... . 

TIT.ULO In 

Premios de constancia 

Item 236 P r e m i o s de 
con s tan cia. 
(Item 9 del 
Anexo) ...... $ 

TITULO IV 

Jubilados 

Item 237 Jubilados (Item 
10 del Anexo). $ 

TITULO V 

286,480 

32,499 ¡ 

1,680 

124,614/ 

~ 
I 

" 

11 

" 

241 Montepío es­
pecial por la 
campaña de 
1891. (Item 
14 del Anexo). 

242 Pension a 1':\8 

familias de 
las víctima'l 
de Lo Cañas 
(Item 15 del 

. Anexo) ..... 
243 Pension a las 

familias de 
los que pe-
reCleron en 
la esplosion 
de la Fábri-
ca de Cartu-
chos (Item 

11,202 

5,334 

16 del ~nfXo). 7] 1 
244 Asignaciones 

pías. (Item 
17 del Anexo). 159,415 38 

Total de la partida.. $ 3.086,268 03 

Se dió por aprobada en esta forma. 
El señor SECRETARIO. - Quedó 

21,395 tambien para segunda discusion el ítem 
~51, «Oomision Militar en Europa». 

El señor E~COBAR (Presidente).­

.... l1.onteplos '¿ pensiones por causa 
de muerte 

En segunda discusion el ítem. 
El señor PRATS BELLO (Ministro 

de Guerra i Marina).-La Comision Mi­
litar en Europa corresponde a un servicio 
de la mas alta insportancia pues tiene 
que velar por la buena conducta de los 

Item 238 Montepiomi. 
litar. (Item 
11 del ABeto). $ 

" 239 Pensiones por 
e 1 incendio 
de la Maelih 
tran za de 
Artillería. 
(Item 12 del 
Anexo) ..... 

" 240 Montepío es· 
pecial por la 
guerra con ... 
tra P.)rú i 
Bol iv i a. 
(Item 13 del 
Anexo) .. ,. 

466,550 20 oficial8s chilenos que se instruyen en los 
cuerpos militares europeos, imponerse de 
los adelantos militares e informar 111 Go­
bierno sobre los nuevos procedimientos e 
inventos en materias militare s i, por úl­
timo, intervenir en las adquisiciones de 

288 
armamentos í articulos pa,ra el Ejército 
de nuestro pais. 

Rogaría, en consecuencia, al señor Se. 
nador por Santiago que retirara su opo. 
s~cion al ítem que está eu segunda diseu. 
SlOn. 

El señ<,r W ALKER MARTINEZ.­
Debo deferencia al señor Ministro, 800re 

68 1647 50 \todo despues de la que Su Señoría ha 
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manifestado conmigo al hacer indicacion 
para consultar un ítem destinado a C08 ... 

tear la renovacion del material de arti .. 
nería, i por esto retiro mi oposicion al 
item en debate. 

Pero confio en que quedará la Comi­
sion Militar en Europa con un carácter 
m~s .b!en informativo respecto de las ad­
qUlRlClones de armamentos i materiales 
de guerra, i que siempre que se trate de 
adquisiciones de armamentos, sobre todo 
cuando sea en cantidades considerables. 
se e!;.ija a las casaR constructoras que 
manden aquí sus especímenes i personas 
encargadas de darlos a conocer. 

iA1gun señor Senador desea usar de la 
palabra? 

Aprobada la partida. 
En discusion el proyecto de presupues, 

to del Ministerio de Marina. 
En discusion la partida 1..11> 

El señor SECRETARIO.- Partida 
l.a, «Secretaría», t3in variacion. 

Se dió por aprobada. 
El señor SECRETARIO.-Partida 

2. a, «Direccion J eneral de la Armada. 
La Comision propone: ' 

Agregar: 
Despues del 43: 

Aprovecho la oportunidad para insi 
nuar este procedimiento al señor Minis- ltem ... Coronel asimilado dQn 
tro, ya que, segun el ítem que acaba de Félix Deinert ..... $ 6,000 
aprobarse por valor de cien mil libras 
esterlinas par" adquisicion del material El señor Ministro propone: 
de artil1ería, debe adquirirse este mate· Que se modifique la glosa de los ítem 
rial. 19, .6, 40, 49, 54, 59, 67, 79, 105 i 158 

Si el Gobierno adopta el sistema de en la forma siguiente, suprimiehdo las 
h,acer venir a Chile comisiones que trai- cantidades: 
gan modelos de las fabricas de caftones, «Item ... Un mayordomo segundo 
con los conocimientos que sobre la ma- (portero) P. de la A.»; 
teria hlln d(:l t~ner las oficinas técnicas Que S':l modifique, asimismo, la glosa 
militares, será fácil ver qué modelos des. de los item 41, 71) 95, 99, 106 i 159 
cuel1an i entóucps laopcion puede que- en la forma siguiente, suprimiendo las 
dar reduQida a dos o tres sistemas. cant,idades: 

Aun cuando no com}Jremos desde lue,", «Item ... Un mozo (portero) P. de 
go una gran cantidad de cañones, la suma la A.»; 
de cien mil librae esterlinas que se des.. Que se deseche la indicacion de la Co­
tina para ese objeto este año, será, sin mision relat.iva a modificar el rubro que 
duda, alguna, un aliciente para que man- precede al ítem 131, debiendo decirse 
den S1.JS modelos muchas de las fábricas «Comisaría Jeneral de la Armada», como 
de cationes que hai en Europa. se eS presa en el proyecto orrjinal; 

He esta manera, tambien, la eleccion 1 que se deseche, asimismo, la indica­
no la harán dos o tres oficiales. sino cion de la Oomision para suprimir en el 
el Gobierno mismo asesorado por toda la item 131, las palabras: (el Director). 
oficialida.d competente en el ramo de aro El señor BALMACEDA. - Hace 
tiJIena. tiempo se presentó a (:lsta Cámara un 

Retiro, pues, la indicacion que habia proyecto que fué enviado ~ Comision i 
formulado. que envolvía el propósito de reorganizdr 

El señor PRATS BELLO (Ministro las oficinas de la Dirc.ccion de la Armada. 
de Guerra i Marina).-Quiero únicamen- Ese proyecto, aun cuando parecía senci ... 
te decir al honorable Senador de San tia- 110, no lo era en realidad. Examinándolo 
g6 que las ideas que acltba de emitir han en detaBe se advirti6 que consultaba un 
sido consideradas ya en el Gobierno, de número de empleados inferiores tan nu· 
modo qu~ tengo el gusto de anunciarle meraso que asombraba. . 
.que Sé ptotl'éd~.tá en ~otlfotmidad a ellas. Sin embargo, seflot Prési<l~mte, parece 
. El ~tifioi' ESOOBAR (Préj¡i:d'eti~e);:";;" 'que eá~ proyecto, que rué ~ftviado a Co-
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mieion, 8e ha incluido en el presupuesto oion del señor Ministro, porqUe \lO quiero 
de Marina. hnoer indicaciones en una materia en qUf', 

Segun he tenido ocasion de ver, señor para tomar alguna determinacion,hai que 
Presidente, se consulta para la Direccion hacer un estudio a fondo; i a. dejar oona­
de la Armada un número de escribientes tancia del descontento que me produce 
tan consioprable como no lo tiene ningu, cada vez que entro a estudiar un poco 
no de los Ministerios de Santiago. est.os asuntos. En aquella oficina no hai 

Los escribiente~ pasan de sesenta i voi nada que- esté dentro de las condiéiones 
a demostrarlo. de correccion que;, exijen las oficinas ad~ 

Oficina de la Direccion Jene~'al: dos ministirativas. Creo que esto no me.jorará. 
jefeé de seocion, un oncial de partes, dos sino cuando se realice el propósito qUé 
escribientes de priméi'á olase, dos de se- abrigaba el ex-Mmistro de Marina, ~ñºt' 
gunda idos de tercera. Oficina de informes FábreH, de trasladar estas oficinas a Slln­
técnioos: un esoribiente de primera clase. tiago. 
Oflicina de Bidrocrrafla: un escribiente Sé que durante algun tiempo se han 
de segunda clase. Direccioh del personal: estado haciendo gastos considerables po.­
un escribiente de primera dase, otro de ra !>reparar aquí las instalaciones conve· 
segunda i cinco de tercera clase. Seccion nientes; pero ignoro cuál sea el propósitu 
del personal: un escribiente de primera actual del Gobierno, que en estos servi .. 
uno de segunda: i cinco de tercera. Fis- cios parece tener ménos fijeza de miras i 
calía: un escribiente de segunda. Sub- resoluciones que en cualquier otro ramO' 
IiJ€ccion A de la. seccioll de Instruccion del servicio. 
Primaria: un, escribiente traductor. Sec.. Por aquel mismo tiempo en.que se ha­
cion de Sanidad: uno de ,tercera. Direc- bIaba de traer a Santiago la bireccion de 
cion del Material: oficial de partes, oficial \la A rmada, se habló tambien de enviár 
primero, dos escribientes de se~un~a i ~os¡ el Gapitan P~at a repa:a:se en Europa. 
de tercera. Armas de GuelTa 1 Mm'lclO") Así se asevelO por el MIDlstro del ramO. 
nes: un escribiente de primera clase i otro l En el dique de Talcahuano solo se h .... 
de segunda. ll'ian lijeras composturas, las necesarias 

Comisaría del material: tres escribien- para que la nave emprendiese el viaje a 
tes de tercera clase. Cuenta da Viveres: Europa. Con esto se emborrachó la pe .... 
escribiente de primera, escribiente de se ... diz, el buque se descompuso en T~l­
gunda i de tercera. Cuenta de Consumos: cahuano, i fuera de eso ho se ha hecho 
dos escribientes de primera, dos de se- nada. 
gupda i dos de tercera. Temo qUé lae influencias que se hicie· 

En fin, recorriendo las diversas séccio· ron vale~ para que el Prat se reparase en 
nes, se encuentran sesenta o mas escri- Chile, hayan obrado ahora tambien pata 
bientes de todas clases, ya con ese título, impedir la traslacion a Santiago de la 
ya con el de oficiales de pluma. Direccion de la Armada. . 

No comprendo qué es lo que escribe El señor PRATS :SELLO (MinistrO' 
tanta jante. de Marina).-Varios puntos ha tocado el 

Por esto, señor Presidente, no sé co· señor Senador por Tarapacá. _ 
mo votar. A mi me parece que hai erl Ha empezado Su Señoría criticando 
esto un e~ol'me desórd.m, como 10 hAllOS en términos duros el crecido númerO' de 
v~nido se~landO' a la consideracion púo escribientes cuyos sueldos se constdt.n 
bJica i al Senado, aunq1!J.e sin fruto, desde en esta partida, i manifestándose asotn ... 
tiempo atrae, desórden que muestra la brado de que las oficinas ministeriales 
neca.idad de tralJ!aQar la Direccion de la tengan tnénos. 
Armáda a Santiago, para que la iuma· Su Set'\oria, tlO esta GUmparaéÍon" ka 
diata inspeccion del Gobierno pong-a ór· pli.rtidé de Q.ua. base ertónet\, porqúesolo 
ven ~D aquella oficina.. ~ toma en éuéntA la. Seoretatias de los Mi. 

Por ~horá me liruito 1\ llatnar l~ atehJnistetios, i no las numerosas óticinas quo 
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dependen de cada uno de ellos; miéntras me lo orJenaba el puesto que desempe­
que en esta partida figuran las diferentes ño i así comprendo la disciplina. Un 
secciones en que están divididos 103 se1'- funcionario no puede estorbar los pro-
vicios superiores de la Armada. pósitos del Gobierno. 

Otra observacion se refiere a la trasla- Llegado el momento de producir mi 
cion de las oficinas de. la Direccioll de la opinion. quiero dejarla claramente es-
Armada a Santiago. puesta en los párrafos que siguen: 

Efectivamente, se dictó un decreto fi. Desde que he conocido de cerca el 
. servicio de la Armada, primero en la jando la residencia de las oficinas f'lU perlO 

res de marina en la capital de la Repú Intendencia de la provincia, despues en 
blica. Pero se han formulado :tute el la Comandancia J eneral de Marina i por 

último en su actual organizacion, jamas 
Gobierno observa:liones dignas de &er tuve noticia de que él hubiera produci-
tomadas mui especialmente en cuenta, do dificultades al Supremo Gobierno. 
que lo han hecho meditar sobre las con' Por el contrario, de acuerdo siempre 
secuencias que traeria la ejecucion de con él, su organizacion se ha venido 
aquel decreto. Yo reconozc,) la convenien- modifi'.;ando a medida que ha crecido el 
cia de que el Gobierno tenga cerca de sí material a flote i las necesidades de di­
una oficina consultiva, pero de ahí él re .. verso carácter de los modernos buques 
querirse la presencia en Santiago de todo de combate. 
el personal d~ la ~ireccion de laArmada, De este modo se llegó a confeccionar 
haI mucha dIstanCIa. la lei de 10 de agosto de 1898 1 los re-

Como digo, en vista de opinione" que glamrntos vijentes que dieron al servi­
ha habido que towar en cuenta, no creo ¡ cio la estructura que actualmente tiene 
q'le la traslacÍou de esa oficina sea fácil i que ha permitido a la superioridades~ 
de realizar. Por el contrario, esas aut.ori- tudiar en detalle sus diversas reparti­
zadas opilJiones la consideran perjudicia- ciones. 
líe;ima. Por tanto, el Gobierno ha dejado Con el estudio 1 la observacion dete-
el decreto en suspenso. nida se han modificado prácticas ruti .. 

A esterespecto, voi a pAdil' la lectura narias, suprimiendo abusos, reglamen­
de un docutlll'uto en el cual se resumen tando la provision, almacenaje i aper­
las mzones que se han hecho valer ante el trecheamiento, obtenido un vasto plan .. 
Gobierno, paea 110 innovar en el estado tel de reparaciollesi estimulado nota· 
actual de las cosas en cuanto a la ubica- blemente el estudio i disciplina del 
cion de la Direccion de la Arm3.da. personal. 

El señor PRO SECRErARIO.-Es E~ esta tarea de perfeccionamiento de 
una nota dirijida por el Director Jeneral la organfzacion de 1898, dejé el ser .. 
de la Armada. vicio naval cuando partí a Europa en 

Dice así: 190 5. 
«Valparaiso, 31 de octubre de 1907. A mi regreso, un año despues, supe 

-Excmo. señor: con estrañeza que se habian suscitado 
A mi regreso de Europa supe que se dificultades entre el Ministerio i la Di., 

proyectaba trasladar las oficinas supe- recelon Jeneral de la Armada. 
riores de la Armada a Santiago. En las N o me parece que sea éste el lugar 
mui escasas ocasiones en que se me in- de estudiar el orljen i la causa de esas 
terrogó sobre si la medida adoptada por dificultades, mas aparentes que reales, i 
el Gobierno era o no viable, contesté que se han solucionado satisfactoria· 
que, dada la organizacion actual, no mente cada vez que se ha conocido la 
habria dificultad material ninguna para naturaleza del servicio i las atribucio\ 
un cambio cualquiera de ubicacion. nes i deberes de los jefes de la Ar .. 

Como no se me preguntara si la me- mada. 
dida era o n6 conveniente al servicio Pero es oportuno esponer aqui el 
de la Armada, reservé mi opinioIJ. Así motivo por qué se ha mantenido a Val-
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paraiso como capital del Territorio feccionamiento de cuanto ha notado 
Marítimo de la República i asiento de defectuoso en el servicio, despues. 
la:' Superioridad Naval, legalmente des' Esa disciplina severa del trabajo es 
de 1848, de hecho ántes de esa fecha. mui fácil romper, i así ha podido verse 

La esperiencia de las guerras que ha que todo jefe u oficial que por cualquier 
sostenido la República ha demostrado motivo abandona el servieio por algunos 
que la lentitud de las operaciones ha meses, lo deja, o si vuelve a él es para 
dependido de que el material de guena I manifestarse cansado, descorazonado i 
marítima, siempre ínsufic~ente, ~o. es- tímido para las comisiones duras, apro,~ 
taba preparado para cumphr su mlSlOn, vechando cualesquier pretesto para 
ni tenia elementos para hacer fácil el abandonarlo definitivamente. 
apertrechamiento i la reparacion de los Se ha podido ver, hace poco, cuánto 
buques. Solo con la inspeccion i fisca- ha costado al mismo Gobierno, hacer 
lizacion inmediata de la Superioridad volver al servicio activo a oficiales que 
en el Departamento pudieron evitarse han desem peñado l¡¡¡gas comisiones en 
fracasos a que se esponia la ESGuadra la capital; en jeneral, puede decirse que 
por el tiempo que perdia cada buque en el oficial que desembarca, se pierde, 
repatarse iapertrecharse. porque siendo requisito indispensable 

Esa esperiencia, angustiosa al pais, de ascenso estar constantemente embar­
impuso, poco a poco, la organizacion cado ántes de ser jefe, el tiempo que 
actual del servicio: pero ella no es per- pasa en comisiones prolongadas fuera 
fecta ni podrá serlo, hasta que los ele- deLservicio activo, impone postergacio, 
mentos indispensables para el espedito nes justificadas que pocos quieren acep" 
i rápido despacho de los pedimentos taro 
no concuerde con las necesidades ere .. 
cientes del moderno material de guerra 

Dados nuestros hábitos ajministrati-
vos, esta s:tuacion se agravaria consi, 
derablemente apartando a la Superiori­
dad Naval del Departamento porque 
seria necesario llevar a la capital a al, 
gunos jefes i oficiales, los que habi­
tuándose a una vida mas fácil i regalada 
que la que han acostumbrado, volverían 
difícilmente a bordo, o no volverian. 
Aun en caso de volver pensarian más 
en reanudar la vida descansada de ciu .. 
dad qne en el estudio incesante de las 
necesidades del servicio i en la fiscali­
zacion diaria del cumplimiento de las 
obligaciones de cada oficial. 

a flote. Para ello se necesitan instala:o­
ciones propias i existencias bastantes a 
satisfacer las necesidades de la Armada 
en el momento que se produzcan. 

La misma insuficiencia eu el matenal 
se notaba en el personal i solo a la vis­
ta de esta insuficiencia i estudiando con 
los jefes lo que con mas urjencia debia 
satisfacerse, ha podido impulsarse la 
organizacion de la Enseñanza Naval 
hasta eL estado en que se encuentra, pe­
ro falta aun mucho qne hacer para que 
sea completa i no poco para que sea 
prácticamente útil. 

Para llegar a estos adelantos en el Este pU'1to es interesante de conside-
servicio ha ¡necesitado la Superioridad rar por lo que aparta a la Superioridad 
Naval no solo revistar los buques cada del conocimiento del perwnal que se 
vez que llegan al Departamento i estar levanta i de la organizadolJ del servicio 
en contacto inmediato i frecuente con que no ha llegado a su perfeccion, ni 
sus comandantes, sino imponerse en mucho nlénos; pero como se relaciona 
detalle del resultado de sus comisiones con los hábitos políticos del pais i la 
i de la instruccion comparada del per- influencia de las personas que revisten 
sonal de sus buques. carácter político, prefiero dejarlo por 

La vida del mar es dura i sacrificada. entero a la perspicacia de S. E. Sin em­
Su personal ha dedicado hasta hoi a bargo, debo hacer presente a V. E. que 
ella, su vida entera porque su pensa el person~l mi~itar que se lleva a ?antia~ 
miento ha debido estar tenazmente de .. go debera vanaíse con frecuencla para 
di cado al aprendizaje pnmero, al per- i que cumpla cada cual con los requisi-
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tos de ascenso, circunstancia que Obli-¡ ihlpdilé demoras éii hs t~páracldh~s 
garia a muchos jefes a frecuentar una apettrecheámiento, que r10 se ha~eh 
vida llena de halagos desconocidos á~- ~ mas gravosas n.i ~as set1sibles al ,pals, 
tes para ellos. Temo que para contt· Iporque la Supenondadrep ra con orde­
nuar en ella, ese personal llegue a so· nes verbales i con su fiscálizaclon i 
licitar recomendaciones estrañas a las enerjía personales i diarias, las faWls 
de sus jefe~, con lo que se afectaria se- mas sensibles que se notan. 
riamente la disciplina que hasta ahora Por último, Excmo sellor, si el ~st~do 
se ha podido mantener en buen pié. casi ruditnentátid del servicio hatrál, al 

La traslacion de las oficinas no pres princiPio i en el poco mas dtgabitrtdo 
taria al servicio naval mayores faciJida· de hoi, no ha ofracido diflcllWides in­
des de espedicion: es éste un servicio subsanabJ~s a la accion i 1'1 óp6sitó~ dél 
de mil detalles, todos tan íntimamente Supretno Gobietrto, el áctúdl asiedto de 
ligados, que el olvido o la desatencion la Direcdoh de la Arttiad~, nó páteéb 
de uno puede influir bien desgraciada· prudente esperar vétitájas para su p~r~ 
mente en el resultado. feccionamientó de la traslacidn pr(jy~c~ 

Estando las oficinas en Santiago, con tadá, sobre todo, si se toma eh cuenta 
el mayor gasto de su numeroso perso que mui pronto debe aband6hat' los 
nal, se facilitaria probablemente la con- Arsenales que hasta ho! ha usado, para 
sulta del Gobierno de tres o cuatro ne· comenzar una nueva instalácioh eH un 
gocios de importancia, pero para el resto sitio en donde nada se ha hecho para 
habria que esperar los informes que se atender el aprovisionamiento de fiües, 
pidieran i se procederia solo bajo la fe tros barcos. 
de ellos. Hoi los informes sirven de Hai otras considerácior'réS qtle pddria 
ilustracion, pero en todo caso de algu· hácer sobré la atencióti de fottiflcació..., 
na entidad interviene el conocimiento nes, trabajos hidrográficó~, etc., fü~ra 
personal de los superiores i en especial de lás reparaciones del material á t10te 
del Director J en eral. i adquisiciOri de la artilléría 1 mtit1icid-

Debe tomarst: en cuenta, ademas, que nes, que podrian reforzár láesposicidn 
el personal militar desempeña en tierra anterior. Lás omito én óbs~quro a la 
solo comisione~ temporales que jene- brevedad i a que sé irtipóneti a iá pers­
calmente duran solo dos años, porque el picada dé S. E. efi los CÍldm~tltó's pre-­
Reglamento de ascensos exijeel embar- cisos tHi que se quiere ailtrielitat el pó' 
que de todos por períodos de tiempo der tlával i cimelitát la atet1tib'ü, <!le su 
no inferiores al mínimum de dos años. cortlpleJo setvicio baJd bases estttbleS i 
L~ conse((uencia natural será que se prácticaMente adecuadas a drdtt tina de 
obligará a este personal a trasladarse a sus tnúItiples opetacidtiés. . 

. Santiago con su familia, para volver Saludo at~ntamet1fe dI séñot Pre~i I 

despues con ella a donde se le destine, dente.-'---lorje Monlt.» 
con el sacrificio pecuniario consiguient~ 
a él i al Erario Nacional. 

Casi todos ellos tienen sus familias 
en Valparaiso porque desde la Escuela, 
forman a'luí sus relac¡:iones i porque es, 
tando embarcados, pué den verla con 
alguna frecuencia i atenderla cada vei 
que recalan en el Departamento, En los 
apostaderos tienen habitacion i no pasan 
for elloS mas de una o dos veces en su 
vi.da. 

La. organizacion del servicio no ha 
po(Üdo perfeGcionárse, por falta de re .. 
'ursos en mucha parte. Esta situacion 

El sl3D.or PRATS' BELLO (Ministro 
de Marina).-EI ÓltÍmo punto qtie ha; M­
eado .el. seilor Setladot. por tarltpadá, és 
al relatIvo á las rE!pataélone~ dél blindado 
Capitan Prat. . ., . . 

. El señor ~SCUBAR (Pies'id'ente J.­
Permítanie el señor Ministro. No Iiai 
número en la Sala. 

Se levanta la sesion. 
Se levantó la sesion. 

ANTONIO GhtREGO BAR~08, 
Redactor 


